1. Экономическая часть

1.1 Маркетинговые исследования
В этом пункте необходимо четко и лаконично ответить на вопросы:

1.Какие потребности призван удовлетворить проектируемый продукт (услуга);

2. Его особенности и отличительные качества, которые позволят предпочесть его изделиям (услугам) конкурентов;

3. Уровень качества продукции, технико-эксплуатационных характеристик, преимущества её дизайна;

4.Потенциал своих возможных конкурентов: их товары, качество продукции, примерные цены, условия продаж.

5.Кто, почему, сколько, когда будет готов купить продукцию в ближайшей и долгосрочной перспективе;

6. Кто является крупнейшим производителем аналогичных товаров.

7. Что собой представляет продукция конкурентов : основные характеристики ; уровень качества; дизайн; мнение потребителей.

8. Каков уровень цен на продукцию конкурентов. В общих чертах (ориентировочно) их политика цен.

9. Ценообразование:

а) методика определения цен на товары;

б) ожидаемый уровень рентабельности на вложенные средства.

10 Реклама:

а) методы организации рекламы;

б) величина средств, необходимых для реализации рекламы.

11. Методы стимулирования продаж:

а) за счет расширения сбыта;

б) за счет новых форм привлечения покупателей.

12. Организация послепродажного обслуживания клиентов (для технических товаров):

а) методы организации службы сервиса;

б) величина необходимых для этого финансовых ресурсов.

13. Сколько требуется средств для реализации данного проекта.

14. Источники финансовых ресурсов и форма их получения.

Источниками могут служить:

а) собственные средства;

б) кредиты банков;

в) привлечение средств партнеров;

г) привлечение средств акционеров и так далее.

15. Срок ожидаемого полного возврата вложенных средств и получения инвесторами дохода на них.

1.2 Расчет капитальных затрат

В этом разделе согласно выбранной технологии и  потребного количества оборудования, определяется стои​мость технологического и вспомогательного оборудования, контрольно-измерительного оборудования, дорогостоящего инструмента и приспособле​ний; рассчитывается стоимость зданий, сооружений и передаточных устройств, производственного и хозяйственного инвентаря. Определяется структура основных фондов и производится расчет амортизационных отчислений.

 Расчет стоимости оборудования

Количество производственного оборудования, необходимого для выполнения производственной программы, определяется по каждому его виду (токарные, фрезерные, строгальное и др. Выбор типа оборудования и расчет его количества представлен в технологической части проекта.


Стоимость оборудования определяется по прейскуранту оптовых цен на металлорежущие станки или данным базового предприятия. В балансовую стоимость оборудования кроме прейскурантной стоимости станков входят затраты на их транспортировку и монтаж в цехе, расходы на которые принимаются в размере 10-12% от стоимости оборудования. Общие затраты оборудования заносятся в таблицу 1
Капитальные затраты на здание цеха (участка) определяются по формуле

Кзд=S h Цз,= 







где S –площадь, занимаемая цехом (участком), м²;

 h –высота здания, м;

 Цз -стоимость 1м³ здания, грн.

 Затраты на инструмент и технологическую оснастку    при укрупненных расчетах принимаются в процентах от стоимости технологического оборудования и составляют: в серийном производстве общего машиностроения – 10-15% , в крупносерийном производстве - 15-20%, з средне- и мелкосерийном производстве - 6-15%, в массовом производстве -25-30%.
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Из этой суммы в стоимость основных средств включают 20-30% (на приобретение дорогостоящего инструмента и приспособлений сроком службы более одного года)
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Затраты на производственный инвентарь укрупненно принимаются в размере 1-1,5% от стоимости технологического оборудования:
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Затраты на хозяйственный инвентарь суммарно принимаются в размере 1-1,5% от первоначальной: стоимости всего оборудования:
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Все расчетные данные представляются в табл..2

Таблица 2 – Ведомость капитальных затрат

	Наименование основных фондов
	Балансовая стоимость, грн.
	Норма амортизации,

%
	Сумма амортизационных отчислений,

Грн.

	
	
	
	

	
	
	
	

	1 Здания и сооружения
	
	8
	

	2 Оборудование:
	
	
	

	а) производственное
	
	24
	

	в) подъёмно-транспортное
	
	24
	

	3 Инструменты и приспособления дорогостоящие
	
	40
	

	4 Инвентарь
	
	
	

	Производственный
	
	40
	

	Хозяйственный
	
	40
	

	Всего:
	
	
	


1.3 Расчет эксплуатационных затрат

К работникам участка (цеха) относятся рабочие,  руководители, специалисты и технические служащие.

По цеховому признаку рабочие подразделяются на основных и вспомогательных. К основным относятся рабочие, выполняющие – операции по непосредственному изготовлению продукции своего цеха. Остальные рабочие относятся к категории вспомогательных.

Для расчёта численности основных производственных рабочих необходимо знать трудоёмкость программы основного производства, действительный фонд времени одного рабочего, коэффициент выполнения норм.

Трудоёмкость программы участка (цеха) слагается из затрат труда на производство продукции в нормо-часах по всем изделиям планируемого периода и рассчитывается по формуле:
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где Nиз – производственная программа, шт.;

tшт – трудоёмкость одного изделия, нормо-ч;

Списочный состав основных производственных рабочих-сдельщиков может быть укрупнено рассчитан по формуле:
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где Фд – эффективный фонд рабочего времени в году, определяемый по формуле:
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где Д – количество рабочих дней в году (365 дней минус  выходные и праздничные дни);

z – число рабочих часов в смену, 8 ч;

К – коэффициент, учитывающий невыходы рабочих на работу по регламентированным причинам (0,1-0,2);

К категории  вспомогательных рабочих относятся рабочие, не принимающие непосредственного участия в осуществлении технологических процессов при изготовлении основной продукции цеха, которые заняты обслуживанием основного производства.

Этими рабочими являются слесари  по ремонту оборудования, смазчики, шорники, наладчики, крановщики, электромонтёры, , заточники, кладовщики, транспортные и другие рабочие.

Расчет потребности вспомогательных рабочих производится на основе установленных нормативов или укрупнено 20 – 30 %от численности основных производственных рабочих (меньше – для мелкосерийного и единичного производства, больше – для массового производства).

Распределение вспомогательных рабочих по группам производится по удельному весу их в общем составе: слесари – ремонтники – 25 – 30 %, слесари электрики – 12 – 13 %, наладчики – 10 – 15 %, кладовщики – 6 – 8 %, транспортные рабочие – 20 – 25%.

Определение численности прочих категорий работающих

К этой группе относятся руководители, специалисты и служащие. При укрупненных расчетах их отношение к общему числу рабочих (основных и вспомогательных), при численности последних не более 200 чел., можно принять следующим: руководители – 10%, специалисты – 2,5%, служащие– 1,6%.

В пределах полученной численности составляется штатное расписание участка (цеха).

Общая численность персонала Робщ=Росн+Рвсп+Ррук+Рслуж+Рспец=
Фонд заработной платы рассчитывается по категориям работающих, а затем сводится в годовой фонд заработной платы участка (цеха).

Прямой фонд заработной платы рабочих – сдельщиков определяется из трудоемкости годовой программы выпуска изделий (деталей), часовой тарифной ставки рабочего первого разряда тарифного коэффициента работ.

Прямой фонд заработной платы рабочих – повременщиков рассчитывается исходя из действительного фонда времени работы одного рабочего, численности рабочих – повременщиков, часовой тарифной ставки рабочего – повременщика первого разряда и среднего тарифного коэффициента.

Сумма премии рассчитывается на основании действующего премиаль​ного положения в цехе, где студент проходил практику. Ее размер не должен превышать 40%  прямого фонда заработной платы. 

Доплата к прямой заработной плате включает премии, доплаты за работу в ночное время, праздничные и выходные дни, за руководство бригадой, обучение учеников и т.п. Укрупнено для основных рабочих эти доплаты принимают 35-40%, а для вспомогательных –25-30%. При этом приводится шкала премирования с показателями, за которые выплачивают премии.

Фонд заработной платы является суммой основной и дополнительной заработной платы. 

Результаты расчета сводятся в таблицы.3,4,5.
В группу материальных затрат на производство входят основные

материалы, покупные, полуфабрикаты, комплектующие изделия и вспомогательные материалы.

Затраты на основные материалы определяются исходя из годовой потребности и прейскурантных цен.
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где
N - потребное количество материала, кг, т;

Цопт - оптовая цена материала, грн.; 

Цопт.отх - оптовая цена отходов, грн.

Растет затрат на материалы и полуфабрикаты оформляется в ведомости (табл. 6).

Таблица 6 – Ведомость потребности в основных материалах, покупных изделиях

 и полуфабрикатах собственного производства

	Наименование материала
	Потребность материалов, кг 
	Стоимость материалов, грн 

	
	на одно изделие
	на программу
	на одно изделие
	на программу

	1. Сырье и материалы

…вал………….
	
	
	
	

	……корпус………..
	
	
	
	

	Возвратные отходы (вычитаются)
	
	
	
	

	.2.Комплектующие
	
	
	
	

	Сумма затрат на материалы
	
	
	
	


Затраты на силовую электроэнергию для производственных целей 


[image: image10.wmf]сил

сил

эл

С

Э

З

×

=

.

.


=

Где Ссил – ставка за один кВт/ч потребленной энергии, д.е/кВт-ч;


Э – расход электроэнергии в течении года, кВт/ч;

Расход электроэнергии в течении года рассчитывается по формуле:
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где
Фд – действительный годовой фонд времени работы оборудования, ч;


Кз – средний коэффициент загрузки оборудования (согласно расчету оборудования);


Кс – коэффициент спроса, учитывающий недогрузку и неодновременность  работы электродвигателей (принимается в пределах 0,25 – 0,3).
Nуст- суммарная мощность установленного оборудования и подьемно-транспортных средств.
Затраты на электроэнергию для освещения определяются по формуле:
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где
15 – средний часовой расход электроэнергии, кВт/ч на 1 м3 площади участка (цеха);


Sобщ – площадь участка (цеха), м2;


2500 – число часов освещения в год при двухсменной работе;


1,05 – коэффициент, учитывающий дежурное освещение.

Затраты на воду для производственных нужд

В механических цехах (участках) затраты на приготовление охлаждающих жидкостей определяются исходя из их расхода в пределах 14 – 18 м3 в год на 1 станок при двухсменной работе.

Зсож= 
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где N-количество станков
Расход воды на бытовые нужды рассчитывается исходя из затрат на хозяйственно – санитарные нужды 25 л на каждого работающего и число выходов каждого в год. Расход воды для душевых принимаются 60 л на каждого работающего в смену.

Здуш=60
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n- количество рабочих дней в году,

Св-стоимость 1м
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Затраты на отопление цеха определяются по формуле:
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где S–площадь участка;

N–количество месяцев отапливаемого периода;

Св –тариф на отопление  на текущий период времени , грн.

Сжатый воздух расходуется на обдувку станков ( для удаления стружки, обдувку деталей  после мойки и во время сборки, в пневматических зажимах и инструментах, а также в распылителях краски). Годовой расход сжатого воздуха в кубических метрах подсчитывается по формуле:
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где
Нст – количество приемников данного наименования (кол-во обрудования);

Вп – расход воздуха одним приемником, м3 /ч; 
Ф
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-эффективной фонд рабочего времени единицы оборудования в год, час
Кзп - коэффициент использования приемника в смену.

При укрупненных  расчетах можно принять: при обдувке станков расход воздуха-1,5 -2,0 м/ч на каждый станок. Средняя стоимость 1000 м3 сжатого воздуха берется по данным базового предприятия или прейскуранту на момент сбора данных

1.4 Расчет суммы общепроизводственных  расходов

Общепроизводственные расходы подразделяются на постоянные и переменные. К переменной части ОПР относятся расходы на обслуживание и управление производством, которые изменяются прямо (или почти прямо) пропорционально к изменению объема производства. К постоянным ОПР относятся расходы, которые остаются неизменными при изменениии объема производства

Перечень статей общепроизводственных расходов , их расчет и распределение на постоянные и переменные  оформляются в виде таблицы7.

Таблица 7. ─ Расчет суммы общепроизводственных расходов,  грн.

	Статья

Расходов
	Содержание расходов и нормативы для

укрупнённых расчётов
	Расчёт,

ссылка на

расчёт
	Сумма

	1
	2
	3
	4

	1 Эксплуатация

 оборудования
	Переменная часть 

а) стоимость вспомогательных материалов (смазочных, обтирочных и др.), определяется из расчёта      500. грн. в год на единицу оборудования
	Спр * 500
	

	
	б) сумма затрат на  энергию, воду, пар, газ для приведения станков в движение
	
	

	

	

	2 Обслуживание и эксплуатация оборудования, транспортных средств и ценных инструментов
	Постоянная часть

а) основная и дополнительная заработная плата  вспомогательных рабочих
б) отчисления во внебюджетные фонды (37,5% от основной и дополнительной ЗП)
	Табл. 4
	

	
	Переменная часть
в) услуги других цехов по ремонту оборудования (6-10% от стоимости оборудования, 
	Табл. 2
	

	3 Амортизация основных средств
	Постоянная часть


	Табл. 2
	

	4 Стоимость малоценных и быстроизнашивающихся инструментов и приспособлений
	Переменная часть

0,5-1% от стоимости оборудования
	Табл. 2
	

	5 Расходы на эксплуатацию транспорта
	Постоянная часть

в) стоимость вспомогательных материалов (2-3% от стоимости транспортных средств)
	Табл.2
	

	
	Переменная часть

г) стоимость услуг транспортных цехов: железнодорожного – 1грн. за тонну готовой продукции или автотранспортного – 3грн. за тонну готовой продукции
	
	

	7 Содержание цехового персонала
	Постоянная часть

а) заработная плата руководителей, специалистов, служащих
	Табл. 5
	

	
	б) Отчисления во внебюджетные фонды с зарплаты руководителей. Специалистов и служащих
	Табл. 5
	

	8 Содержание зданий, сооружений.
	Постоянная часть

а) общецеховые энергозатраты
	
	

	
	б) затраты на вспомогательные материалы (3-5% от стоимости зданий)
	Табл. 2
	

	9 Расходы по рационализации и изобретательству
	Постоянная часть

15–50 .грн. на одного работающего
	
	

	10 Расходы по охране труда
	Постоянная часть

100-150 грн. на одного работающего
	
	

	Итого, в т.ч.

Переменная часть 

Постоянная часть
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1.5 Расчёт калькуляции себестоимости продукции

Калькуляция себестоимости продукции оформляется виде таблицы 8.

Состав статей калькуляции может быть изменён в соответствии с принятой на базовом предприятии (фирме). Топливо и энергия для технологических нужд учитывается в калькуляции, если такой же учёт имеется на базовом предприятии (фирме). В противном случае они входят в состав смет общепроизводственных расходов

Таблица 8 - Калькуляция себестоимости продукции,  грн.

	Наименование статей
	Базовый вариант
	По проекту
	Снижение (-), увеличение (+)

	1
	2
	3
	4

	1 Сырьё и материалы (за вычетом отходов)
	
	
	

	2 Основная заработная плата производственных рабочих
	
	
	

	3 Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	
	
	

	4 Отчисления на соцстрах
	
	
	

	5Общепроизводственные расходы, 
	
	
	

	6 Итого производственная себестоимость
	
	
	

	7Административные расходы
	
	
	

	8Расходы на сбыт
	
	
	

	9 Итого операционных затрат (6+7+8)
	
	
	

	10 Прибыль (25-30%от п.9)
	
	
	

	11Оптовая цена (9+10)
	
	
	

	12НДС (20% от п.11)
	
	
	

	14Отпускная цена (11+12)
	
	
	


. 
Для обоснования снижения себестоимости сравнивается проектируемое и базовое изделие по каждой статье затрат.

Экономия снижения расхода материала или применения более дешёвых материалов рассчитывается по формулам:
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где  МЗБАЗ, МЗПР – затраты на материалы на единицу продукции в базовом и проектируемом вариантах (табл.8);

N – годовой объём производства, шт.

Высвобождение рабочих за счёт снижения трудоёмкости


[image: image24.wmf].

Ф

Т

Т

Р

Д

ПР

БАЗ

-

=

D

=






Экономия по заработной плате и отчислениям во внебюджетные фонды за счёт высвобождения численности рабочих
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где ЗПР – средняя заработная плата производственных рабочих, грн.;

0,9 – коэффициент, учитывающий выплаты из фонда материального поощрения.

Общая экономия средств проекта составит:
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1.6 РАСЧЕТ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОЕКТА

Осуществляется определением системы показателей.

Расчет прибыли и рентабельности осуществляется исходя из прогнозируемых объемов производства (в год), сложившихся цен на единицу продукции, производственной себестоимости и суммы административных расходов и расходов на сбыт.

К административным расходам относятся:расходы  на содержание аппарата управления и служебные командировки;расходы на содержание основных средств и нематериальных активов общехозяйственного назначения;расходы на связь;плата за расчетно-кассовое обслуживание;прочие расходы общехозяйственного назначения.

 Для упрощения расчетов величину административных расходов примем в размере 8 – 10% от производственной себестоимости.

К расходам на сбыт относятся:расходы на упаковку;оплата труда работникам, обеспечивающим сбыт;расходы на предпродажную подготовку товара;транспортные расходы, связанные с реализацией продукции;расходы на гарантийный ремонт ;прочие расходы, связанные со сбытом продукции.

Ориентировочно сумму расходов на сбыт примем в размере 2-3% от производственной себестоимости. .

Таблица 9 – Расчет прибыли 

	Показатели
	Тыс.грн

	1 Выручка от реализации продукции (Цена изделия х программу выпуска)
	

	2 НДС  (1/6ВРП )
	

	3 Чистый доход (п.1 – п.2)
	

	4 Себестоимость реализованной продукции (производственная себестоимость  всей программы)
	

	5 Валовая прибыль  (п.3 – п.4)
	

	6 Административные расходы
	

	7 Расходы на сбыт
	

	8 Финансовый результат от операционной деятельности (п.5-п.6-п.7)
	

	9 Налог на прибыль ( 30%от п.8)
	

	10 Чистая прибыль (п.8 – п.9)
	


Рентабельность продукции = Чистая прибыль / Себестоимость реализованной продукции х 100%  =

Рентабельность производства определяется по формуле
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где Пч – чистая прибыль от производства и реализации продукции, тыс. грн.;

А∑ - суммарная величина амортизации основных производственных фондов, тыс. грн;

К – величина капвложений на создание новых ОПФ для реализации проекта (табл.2), тыс. грн.;

ОС – стоимость оборотных средств (при укрупненных расчетах 25-30% от стоимости основных фондов, тыс. грн.)

Расчет периода окупаемости выполняется по формуле
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где 
[image: image29.wmf]ПО

 - период окупаемости вложенных средств по инвестиционному проекту;

К- сумма инвестируемых средств, направляемых на реализацию инвестиционного проекта, состоит из капитальных вложений.

Пч – чистая прибыль;

А∑  - суммарная амортизация основных производственных фондов.

Расчетное значение периода окупаемости проекта не должно превышать нормативного срока окупаемости ( по отрасли или по базовому предприятию).

Коэффициент роста производительности труда рассчитывается по формуле
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где  Тпр, Тбаз – проектная и базовая трудоёмкость продукции.

Показатель фондоотдачи рассчитывается по формуле
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где ПВ – выпущенная за год продукция(табл.9), тыс. грн.;

Ф ос – стоимость основных производственных фондов (табл.2), тыс. грн.

Показатель фондоемкости ФЕ является обратным показателем фондоотдачи и определяется по формуле
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Показатель фондовооруженности ФВ является обратным показателем фондоотдачи и определяется по формуле
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где Рсп – списочная численность производственных рабочих
Показатели экономической эффективности проекта сводим в таблицу 10

Таблица 10- Показатели экономической эффективности проекта

	Показатели
	Ед.измер
	Значение

	Прибыль
	Т.грн
	

	Рентабельность продукции
	%
	

	Рентабельность производства
	%
	

	Период окупаемости вложений
	лет
	

	Рост производительности труда
	%
	

	Фондоотдача
	Грн в год/грн
	

	Фондоемкость
	Грн/грн в год
	

	Фондовооруженность
	Грн/чел
	

	Общая экономия средств
	Т.грн
	


Анализ безубыточности проводят в алгебраической или в графической форме. 

Зависимость выручки, переменных, постоянных затрат и реализации продукции можно представить в виде формул.

Выручка:
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Где Ц1 ИЗД – цена за единицу продукции;

N – программа выпуска и реализации продукции, шт.

Переменные затраты на весь объем выпуска:
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где
ЗПЕР.1 ИЗД – переменные затраты на единицу продукции(сумма статей 1-4 табл.8) 
ОПР
[image: image36.wmf]пер

- переменная часть ОПР (табл.7)
Постоянные затраты на весь объем выпуска –   постоянная частьОПР 
[image: image37.wmf]пост

(табл.7), административных и расходов на сбыт (табл.9)):

ЗПОСТ = const
Прибыль операционная:


[image: image38.wmf]ПОСТ

ПЕР

З

З

В

ОП

-

-

=


В точке безубыточности ОП = 0. Выручку в точке безубыточности  можем представить как произведение объема в точке безубыточности и цены единицы продукции. В этом случае вышеприведенная формула будет иметь следующий вид:
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Критический объем производства и реализации продукции можно рассчитать не только в натуральном, но и в стоимостном выражении.

Экономический смысл этого показателя – выручка, при которой прибыль предприятия равна нулю: если фактическая выручка предприятия больше критического значения, оно получает прибыль, в противном случае – убыток.
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